

两国元首见证，中哈青年交流又有新桥梁

新华社记者 孙浩 赵嫣 温馨

“正是高考季，已经有200多个电话陆续打过来咨询招生情况。”盛夏时节，北京语言大学哈萨克斯坦分校一名工作人员微笑着告诉记者。

今年秋季，大约100名哈萨克斯坦青年将走进这所学校，成为哈萨克斯坦总统托卡耶夫的“新校友”。

在两国元首亲自关心和支持下，中哈第二所合办高校北京语言大学哈萨克斯坦分校项目稳步推进，为两国民众尤其是青年一代架设一座交流互鉴、相知相亲的桥梁。

“令人振奋的时刻”

“我们共同出席了两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校揭牌仪式，相信这将进一步促进两国民众相知相亲。”7月3日，习近平主席在阿斯塔纳总统府同托卡耶夫总统会谈后共同会见记者时说。

这是习近平主席同托卡耶夫总统时隔9个月再次会晤。2023年10月，托卡耶夫总统访华并出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。其间，他到访自己40年前留学的北京语言大学。了

解到中哈合作办校的计划后，他欣然表示支持。

3日，阿斯塔纳总统府，在两国元首见证下，北京语言大学校长段鹏和合作伙伴哈萨克斯坦阿斯塔纳国际大学校长伊尔萨利耶夫一同将红色盖布掀起，为分校揭牌。

“对我们合作双方而言，这是令人振奋的时刻。”段鹏说。

“中国在科研、创新方面发展迅猛，这些领域也是我们非常重视的未来合作方向。”出席揭牌仪式的哈萨克斯坦科学和高等教育部部长努尔别克对记者说，西北工业大学哈萨克斯坦分校已顺利运营，北京语言大学哈萨克斯坦分校也已揭牌，“充分显示哈中合作的巨大潜力”。

托卡耶夫总统2023年两度访华。去年5月，在西安，中哈两国元首共同见证签署了设立西北工业大学哈萨克斯坦分校等一系列合作协议。如今，该校第一批学生已完成第一学期的学习任务。

“青年是中哈世代友好的传承者。”3日在同托卡耶夫总统的会谈中，习近平主席强调人文交流的重要意义。

“我相信，通过不断努力学习和相互交流，哈萨克斯坦的年轻一代将成为推动哈中友好关系的生力军。”去年10月访华时，托卡耶夫总统在“母校”北京语言大学同样对两国青年寄予厚望。

在习近平主席此次访哈期间，两国在人文交流领域不断传来好消息——中方决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊，哈方将积极办好明年“中国旅游年”，两国还将进一步密切地方合作和教育、文化等人文领域交流合作。

让更多人与中国结缘

在北京语言大学哈萨克斯坦分校的橱窗内，展示着一份特殊珍藏：托卡耶夫总统在北京语言大学短期留学时学生卡的复制品。

段鹏说，托卡耶夫总统汉语流利，常常提起自己在北京语言大学的学习经历，是母校的“代言人”。“留学期间，他喜欢骑着自行车游览，是中国改革开放的见证者，也对中国人民有着真挚的情感。”

伊尔萨利耶夫校长说，北京语言大学哈萨克斯坦分校的设立意义重大，将

帮助更多哈萨克斯坦青年在本国接受高质量教育。他认为，分校的一项重要任务是培养中文教师。当前，哈中两国各领域务实合作稳步发展，“哈萨克斯坦对优秀中文专业人才的需求在迅速增长”。未来5年，北京语言大学哈萨克斯坦分校计划将学生规模扩至800人。

阿斯塔纳国际大学青年教师努阿力2004年曾在北京语言大学留学。他说，很多哈萨克斯坦青年学生都想学习中文，“中国犹如广阔海洋，将为哈萨克斯坦年轻人带来更多机会”。

去年金秋，托卡耶夫总统向北京语言大学赠送了一尊哈萨克斯坦哲学家阿里·法拉比的雕像。雕像如今坐落在校园“文明互鉴广场”内，同其他中外文化名人雕像并肩而立。

在分校即将开办之际，北京语言大学特别设计制作了一座传统中式亭子，并命名为“棠棣”，它将坐落于阿斯塔纳的校园内。“‘棠棣之华’取自《诗经》，形容兄弟之间牢不可破的情感，正如中哈两国人民之间的友谊。”段鹏说。

（新华社阿斯塔纳7月4日电 参与记者 马岭 缪晓娟 安晓萌 张继业 魏梦佳）

弥合数字鸿沟 推动全球共享发展成果

新华社记者

第78届联合国大会7月1日协商一致通过中国主提的加强人工智能能力建设国际合作决议。海外舆论和专业人士高度评价中方在促进全球人工智能(AI)合作与治理方面的引领作用，认为这项决议提出了一系列务实举措，对弥合全球数字鸿沟、推动各国共享人工智能发展成果具有里程碑意义。

作为人工智能技术大国，中国高度重视人工智能发展，为高质量发展提供新动能。世界知识产权组织3日发布的报告显示，2014年至2023年，中国生成式人工智能专利申请量超3.8万件，居世界第一，是第二名美国的6倍。

马耳他人工智能专家、马耳他大学教授阿莱克谢·丁利说，这项决议表明，中国不仅致力于提升其人工智能的能力，还致力于塑造全球规范和标准。这一领导角色至关重要，它表明中国愿意与国际社会进行建设性互动，推动实施人工智能治理的协调合作方法，既兼顾创新发展又考虑到伦理应用。

韩国联合通讯社在2日的报道中说，这项决议预计将成为今后国际社会讨论并制定人工智能相关规定或治理体系的基石。

克罗地亚北方大学教授弗拉尼奥·马莱蒂奇说，中国主提的这项决议非常受欢迎，因为它向世界上所有国家提供了如何正确、合理使用人工智能的答案，显示了中国作为一个负责任大国的胸怀。

这项决议支持联合国在国际合作中发挥中心作用，实现人工智能包容普惠可持续发展，助力实现联合国2030年可持续发展议程。

国际电信联盟发言人3日接受新华社记者采访时表示，能力建设对确保人工智能惠及人类至关重要，这项决议不仅展示出联合国会员国同舟共济的承诺，亦体现出确保人工智能为人类提供帮助这一任务的紧迫性。

泰国朱拉隆功大学助理副校长波凯·斯里拉塔诺巴斯说，联合国大会协商一致通过这项决议，在各国加强安全、可靠和可信的人工智能建设方面迈出了关键的一步。加强发展中国家的人工智能能力至关重要，通过提升发展中国家在全球人工智能治理中的作用，促进开放、公平、非歧视的商业环境，可以创造一个更加包容的数字未来。

这项决议鼓励通过国际合作和实际行动帮助各国特别是发展中国家加强人工智能能力建设，增强发展中国家在人工智能全球治理中的代表性和发言权，倡导开放、公平、非歧视的商业环境。

英国《独立报》说，中国主提的这项决议致力于“缩小国家之间和国家内部的人工智能和其他数字鸿沟”，促进国际合作，包括向发展中国家分享知识和技术。

巴西人工智能行业观察家格罗里亚·卡布鲁说，中国认识到人工智能领域的数字鸿沟，强调国际合作和对发展中国家援助的重要性；通过提供支持和分享知识，中国致力于确保所有国家都能从人工智能技术中受益。

日本亚洲成长研究所所长戴二彪说，人工智能技术的开发利用需要建立符合人类利益的规则，而制定规则不是一小部分发达国家的专利，所有国家都应参与，中国主提的这项决议显示出中国对全球人工智能发展和治理的大国责任感和重要引领作用。

这项决议充分反映了《全球人工智能治理倡议》和全球发展倡议的核心要义。2023年10月，中国领导人提出《全球人工智能治理倡议》，为全球人工智能发展和治理指明方向。无论是在英国布莱奇利园举行的首届人工智能安全峰会，还是在韩国举行的人工智能首尔峰会部长级会议上，这一倡议都获得广泛认同。

伊拉克媒体评论员阿里·沙加提说，中国主提的这项决议体现了中国在人工智能发展、建设领域一向秉持的以人为本、智能向善、造福人类原则，为人工智能能力建设绘就了更为包容、普惠、可持续的发展蓝图，这项决议的提出符合世界各国的普遍利益，回应了发展中国家对参与人工智能发展建设的热切期待。

（新华社北京7月4日电 执笔记者 葛晨 参与记者 冯亚松 曾焱 段敏夫 李军 陈文仙 卜卓丹 李学军 钱铮 高博 郭爽）

邻里相亲共命运 互利共赢创未来

——中塔共谱友好合作新篇

新华社记者 陈汀 张继业

应塔吉克斯坦共和国总统拉赫蒙邀请，国家主席习近平将对塔吉克斯坦进行国事访问。作为山水相连的好邻居、真诚互信的好朋友、合作共赢的好伙伴、彼此扶持的好兄弟，中塔两国赓续千年友好，在新的历史起点共同谱写中塔命运共同体合作新篇章。

自1992年建交以来，中塔关系持续健康稳定发展。在习近平主席和拉赫蒙总统战略引领下，中塔关系迎来一次次飞跃：2013年，中塔宣布建立战略伙伴关系；2017年，中塔关系升级为全面战略合作伙伴关系；2019年，中塔宣布共同打造发展共同体和安全共同体；2023年，双方宣布致力于构建世代友好、休戚与共、互利共赢的命运共同体。

命运与共，来源于对彼此核心利益

的坚定支持。中方坚定支持塔方维护主权、独立、发展和安全利益，支持塔方走符合本国国情的发展道路，反对任何外部势力干涉两国内政、破坏两国友好。塔方在台湾问题上坚定支持中方立场，恪守一个中国原则，认为台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台独”，支持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

习近平主席曾这样评价双边关系：“中塔关系具有深厚的历史渊源、坚实的政治基础、丰富的合作内涵、广泛的民意支持。”

拉赫蒙总统也曾表示，塔中关系建立在高度互信、相互尊重、相互支持的基础之上。“两国关系已经成为国与国睦邻友好、真诚合作的典范。”

塔吉克斯坦是最早支持共建“一带

一路”倡议并同中国签署合作文件的国家之一。近年来，中塔积极推动共建“一带一路”倡议和塔吉克斯坦“2030年前国家发展战略”对接，各领域务实合作成果丰硕。

中国参与实施了促进塔吉克斯坦交通、基建、能源、工业、农业等一系列重点经济领域发展的投资项目，助力塔经济发展和民生改善。

杜尚别2号热电厂的建成使首都杜尚别及周边地区居民告别了寒冷、缺电的严寒；华新水泥厂的兴建让塔由水泥进口国变为出口国；中泰新丝路塔吉克斯坦农业纺织产业园的落成提高塔棉花种植技术水平，促进产业模式发展；中塔乌公路、中塔公路一期、亚湾—瓦赫达特铁路桥隧道等保障了塔公路、铁路运输全年畅通，推动了塔各地区一体

化进程；中企承建的塔吉克斯坦国家图书馆成为杜尚别新地标……一个个中塔互利合作的生动例子见证两国务实合作达到新高度。

此外，两国人文交流也火热“双向奔赴”。中亚第一家鲁班工坊落户杜尚别，为当地青年提升学历层次和技术技能水平搭建了新平台；孔子学院和许多学校中文课堂的开设掀起“中文热”，助力当地青年圆“中国梦”，培养的一批批优秀学子成为中塔交流合作的骨干力量；中塔各层级丰富多彩的文化交流活动架起两国民心相通的桥梁……

中塔友好交往跨越帕米尔高原，延续千年。回首过去，邻里相亲、守望相助的情谊深入人心；展望未来，合作共赢、命运与共的新章令人期待。

（新华社杜尚别7月4日电）

中亚鲁班工坊

架设中塔民心桥

6月14日，中塔人文教育领域合作蓬勃开展。2022年年底，中亚首家鲁班工坊在塔吉克斯坦启动运营，成为两国民心相通的又一桥梁。这家鲁班工坊由天津城市建设管理职业技术学院与塔吉克斯坦技术大学共同建设，以城市热能应用技术和工程测量技术作为合作共建专业，助力塔吉克斯坦培育急需的技术人才。

图为塔吉克斯坦首都杜尚别的鲁班工坊，来自天津城市建设管理职业技术学院的老师(右)指导学生。

新华社记者 孟青 摄



欧洲政商界反对欧盟对华电动汽车加征关税

新华社布鲁塞尔7月4日电(记者李骥志 康逸)针对欧盟委员会对自中国进口的电动汽车加征关税，欧洲政商界人士日前持续表达不满，认为此举有损欧洲消费者利益，将拖累欧洲汽车业转型升级，不利于欧洲提升竞争力，也无助于实现碳中和目标。

欧委会4日发表声明称，将从5日起对从中国进口的电动汽车征收临时反补贴税，三家被抽样调查的中国企业将被加征17.4%、19.9%和37.6%的关税，其

他未被抽样企业将被加征20.8%或37.6%的关税。

很多欧洲政商界人士明确反对欧委会做法。宝马集团董事长齐普策4日表示，欧委会相关做法完全行不通，反而可能会损害那些在全球范围内积极开展业务的企业。

德国交通部长福尔克·维辛指出，加征关税是一种“破坏性的做法”。他呼吁欧委会不要诉诸关税，而是要制定良好

和公平的竞争规则。维辛表示，应通过对话寻求解决办法，应促进竞争而不是制造障碍。德国汽车工业协会主席希尔德加德·穆勒也表示，中欧必须努力通过开放和建设性的对话找到解决方案。

欧洲国际政治经济中心主任马蒂亚斯·鲍尔认为，没人能从加征关税中受益。欧盟加税举措不仅影响中国汽车企业，也打击了在中国进行生产的外国汽车制造商。

匈牙利萨佐德韦格研究所政治分

析中心主任基塞伊·佐尔坦表示，在电动汽车领域，欧盟没有直面竞争，没有努力提高电动车的性价比和服务，反而干扰正常的市场竞争。波兰汽车零部件分销商和生产商协会表示，对自中国进口的电动汽车加征关税，无法保护欧洲工业竞争力，无助于汽车工业转型。

欧盟中国商会4日表示，欧方应积极推动中欧汽车领域未来在技术创新、基础设施、标准互认等方面的协同，发挥政策支持与引导作用。欧盟中国商会呼吁欧方回归到促进自由贸易和全球合作的多边主义做法，而不是诉诸保护主义和加征高额关税。

（参与记者 张兆阳 丁英华 陈浩 张章 崔力 李函林）

“感知中国”系列文化交流活动在多国举办

据新华社开罗7月3日电 6月27日至7月3日，“感知中国”系列文化交流活动在西班牙、摩洛哥、埃及举办。活动旨在深入贯彻习近平文化思想，生动践行全球文明倡议，增进中华文明与人类文明成果的对话交流。

走进西班牙，着重呈现中华民族现代文明成果，讲好中国城市故事，展现中国文学魅力。在马德里，举办中国—西班牙“城市规划与文化发展”对话会，共同探讨城市规划与文化发展领域的实践与经验；举办“今日中国马德里会客厅”揭牌仪式，启动中西城市文明交流互鉴研究项目。在巴塞罗那，举办国际青年漫画驻地创作成果展揭幕仪式暨中西文学交流沙龙活

动，为中西跨文化传播与国际合作打开了一扇以漫画为载体对话世界的全新窗口。在塞维利亚，举办“2024西班牙中国文学周开幕式暨‘文学，让生活更美好’主题沙龙”，为两国作家提供相互了解的平台，让西班牙读者感受中国文学和文化的魅力。

走进摩洛哥，增进中国和阿拉伯国家人文交流合作。在卡萨布兰卡举办“合作与共赢——南南合作下的中阿文化发展研讨会”。与会嘉宾认为，中国和阿拉伯国家都是“全球南方”的重要成员，中华文明和阿拉伯文明都是底蕴深厚的文明。深化中阿文明交流互鉴、彰显共同价值共同命运、推动平等合作民心相通，具有重要意义。

埃及中国图书中心揭牌仪式暨中埃文化交流会在开罗举办

据新华社开罗7月3日电(记者董修竹)埃及中国图书中心揭牌仪式暨“我读中国：现代城市发展中的文化元素”中埃文化交流会3日在埃及开罗巴德尔大学举办，中埃150余名嘉宾参加活动。

中央精神文明建设办公室专职副主任胡凯红在仪式上表示，今年是“中埃伙伴年”，埃及中国图书中心揭牌暨中埃文化交流会是落实两国元首会晤成果的具体举措，有助于增进中埃青年人文交流合作，推动中埃城市文明建设互学互鉴，创新中埃文化机构对话沟通。

埃及前总理伊萨姆·沙拉夫表示，各国人民深入理解“一带一路”倡议有助于促进全球合作、架设友谊桥梁。

埃中两国合作正逐渐走深、走实。

巴德尔大学校长、埃及前教育部长阿什拉夫·希希表示，埃及中国图书中心为学生们提供了一个了解中国的平台，希望巴德尔大学与中国外文局能够进一步深入合作，共同推进埃及中国图书中心的完善。巴德尔大学将鼓励各院系学生认真学习中文，感知中华优秀文化。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中表示，埃及中国图书中心的成立是中埃人文合作的重要成果，标志着两国关系的新高度。书籍是文化交流和传承的重要载体，希望中埃青年通过图书中心增进互相了解，夯实友好民意基础，推动两大文明交流互鉴，为两国世代友谊薪火相传贡献力量。